Пропедевтический курс. Химия 7класс.
 ОТКРЫТЫЙ УРОК – ПУТЕШЕСТВИЕ

«УДИВИТЕЛЬНОЕ ВЕЩЕСТВО»

«…, у тебя нет ни вкуса, ни цвета, ни запаха, тебя невозможно описать, тобой наслаждаются, не ведая, что ты такое. Нельзя сказать, что ты необходима для жизни! Ты сама жизнь! Ты наполняешь нас радостью, которую не объяснишь нашими чувствами. С тобой возвращаются к нам силы, с которыми мы уже простились. По твоей милости в нас вновь начинают бурлить высохшие родники нашего сердца. Ты самое большое богатство на свете…». 

А. де Сент-Экзюпери

Цель урока: Актуализировать знания учащихся о воде, познакомить с уникальными свойствами данного химического соединения.
Дать представление о применении свойств воды в жизни человека; 

развивать познавательный интерес, умение рассуждать, анализировать;

 воспитывать бережное и экономное отношение к воде.
Содействовать формированию основных мировоззренческих идей через познавательную активность и творческую самостоятельность учащихся.

Показать связь изучаемой темы с жизнью, раскрыть роль воды в природе и жизни человека, пути рационального использования водных ресурсов. Формировать экологическое мышление.
Форма урока: Урок проводится в форме игры.
Ход урока

I. Организационный момент

Здравствуйте ребята!

Сегодня у нас необычный урок, к нам пришли гости, давайте поприветствуем их.

И проверим присутствующих.

Долгожданный дан звонок –

Начинается урок.

Каждый день – всегда, везде,

На занятиях, в игре, 

Смело, чётко говорим

И тихонечко сидим.
II. Актуализация
 Ребята, сегодня мы отправимся в увлекательное и познавательное  путешествие, для изучения хорошо всем нам знакомого вещества.

За время путешествия мы с вами должны «проехать» несколько станций. 
Станция первая – «Угадай-ка»
Догадайтесь, о каком  веществе сегодня будет идти речь:

Перед нами кроссворд. Я буду задавать вам вопросы, а вы постараетесь правильно на них ответить.

С высоты большой скрываясь

Грозно он ревёт.

И, о камни разбиваясь, 

Пеною встаёт. 

                (водопад)

Утром падаю всегда –

Не дождинка, не звезда –

И сверкаю в лопухах

На опушках и лугах.

                       (роса)

Он без рук, он без ног

Из земли пробиться смог,

Нас он летом, в самый зной,

Ледяной поит водой.

                      (родник)

В морях и реках обитает,

Но часто по небу  летает.

А как наскучит ей летать,

На землю падает опять.

                        (вода)

Какое ключевое слово у нас получилось? Правильно, вода!


Ни умыться, ни напиться 
Без…(воды). 
Листику не распуститься без…(воды) 
Без… (воды) прожить не могут 
Птица, зверь и человек, 
И поэтому всегда 
Всем нужна … (вода!) 

Станция вторая – « Познавай-ка»

1 ученик: Трудно найти место на нашей планете, где бы не было воды. Жизнь есть только там, где есть вода. Нет живого существа, если нет воды. 
Вода – в океанах и морях, реках и озёрах, под землёй и в почве. На высоких горах, в Арктике, Антарктиде вода находится в виде снега и льда. Это вода в твёрдом состоянии. Много воды в атмосфере: это облака, туман, пар, дождь, снег. На поверхности суши находится не вся вода, имеющаяся на Земле. И твёрдый лёд, и лёгкий, как газ, пар – тоже вода. Таково её свойство: она бывает жидкой, твёрдой, газообразной.

2 ученик: И сама жизнь на Земле, по утверждению ученых, впервые зародилась именно на дне океанов, которые существовали в древности.

3 ученик: Вода – одно из самых важных веществ для человека. При недостатке воды жизнедеятельность организмов нарушается. Лишь покоящиеся формы жизни – споры, семена могут переносить длительное обезвоживание. (Показывает семена разных растений). Растения при отсутствии воды могут погибнуть. Животные, если лишить их воды, тоже быстро погибают. Например, упитанная собака может прожить без пищи сто дней, а без воды – менее 10 дней. Потеря воды для организма опаснее, чем голодание: без пищи человек может прожить больше месяца, а без воды – всего лишь несколько дней. Потребность человека в воде, которую он потребляет вместе с пищей и питьём составляет 3-6 литров в сутки.

4 ученик: Вода – добрый друг и помощник человека. Она – удобная дорога: по морям и океанам плавают корабли. Она побеждает засуху, повышает урожай полей и садов. Вода послушно вращает турбины на электростанциях. 
Вода минеральных источников не только как лечебное средство, но и для тепла. А на Камчатке, где таких источников много, выращивают овощи в теплицах в любое время года.

Станция третья – «Изучай-ка»

1 ученик:    В обычных условиях вода – это жидкость без цвета, вкуса и запаха. При 0ºС она замерзает, превращаясь в лед – прозрачную хрупкую массу. Если замерзают капли воды (как, например, в облаках), то получаются красивые белые кристаллы с шестилучевой симметрией – снежинки. Слипаясь, они дают снежные хлопья и «крупку». Из холодного воздуха, пересыщенного водяным паром, выпадают мелкие ледяные кристаллики – иней.

2 ученик: При 100ºС вода кипит, переходя в газообразное состояние. При любой температуре в воздухе находится некоторое количество водяного пара. Если относительная влажность превысит 100 %, то излишки воды выпадают в виде росы или инея. Если давление ниже 1 атм, то испарение воды облегчается, и она кипит не при 100ºС, а при более низкой температуре. На высокогорьях, где атмосферное давление довольно низкое, температура кипения воды падает. Например, на вершине горы Агарац (4095 м) вода кипит при 88 ºС

  3 ученик:    Благодаря водородным связям вода обладает аномально высокой теплоемкостью (4,18 Дж/г·К). Поэтому ночью вода остывает медленно, а днем также медленно нагревается, (наверное, некоторые замечали, что утром вода холоднее песка на пляже, а ночью – теплее). Медленно остывая осенью и постепенно отдавая аккумулированное тепло, и медленно нагреваясь весной, водные массы смягчают переход от лета к зиме и от зимы к лету (в местностях, примыкающих к морям, и на островах более мягкий и «смазанный» климат, чем контрастный климат центральных областей материков.

Станция четвертая – «Выполняй-ка»

Учитель: Из свойств воды особенно важна ее способность растворять вещества. Вода – универсальный растворитель. В воде растворяется больше веществ, чем в любой другой жидкости. Именно поэтому в водной среде клетки осуществляется множество химических реакций. Вода растворяет продукты обмена веществ и выводит их из клетки и организма в целом. 

       На поверхности тела, погруженного в воду, силы, действующие между молекулами и атомами, ослабевают под влиянием воды почти в сотню раз. Под действием молекул воды молекулы и атомы тела начинают отрываться от его поверхности и переходят в воду. Тело начинает растворяться, распадаясь либо на отдельные молекулы, как сахар в стакане чая, либо на заряженные частицы – ионы, как поваренная соль.

  Нет в природе такой очной силы, которая могла бы сопротивляться всемогущему разрушителю – воде. 

 Используя вещества на ваших столах, проведите опыты и ответьте на вопрос – Все ли вещества одинаково хорошо растворяются в воде? ( на столах – вода, сахар, соль, песок)

   Вода обладает некоторыми уникальными свойствами. Свойства эти настолько важны для живых организмов, что нельзя представить жизнь без этого соединения водорода и кислорода. Уникальные свойства воды определяются структурой ее молекул. 

  В молекуле воды один атом кислорода связан с двумя атомами водорода.

Соберите модель молекулы воды из материала, который имеется на столах ( на столах – спички, пластилин 2 цветов)

Станция пятая – «Запоминай-ка»

    1 ученик:  Любое живое существо содержит более 50 % воды, мускулы – 35%. Меньше всего воды в костной ткани и зубной эмали. За свою жизнь человек выпивает около 25 т воды. Больше всего воды в недрах Земли находится в мантии. Геологи считают, что здесь сосредоточено не менее 13 млрд. км3 воды. Земная кора содержит еще примерно 1,5 млрд. км3 воды. Почти вся вода в этих слоях находится в связанном состоянии – она входит в состав горных пород и минералов, образуя гидраты. В этой воде не выкупаешься и ее не выпьешь. Гидросферу – водную оболочку земного шара образуют примерно 1,5 млрд. км3 воды. Почти все это количество содержится в Мировом океане. Вода в океанах и морях соленая – ее пить нельзя. На суше всего только 90 млн. км3 Из них более 60 млн. км3 находится под землей, почти все это соленые воды. Около 25 млн. км3 твердой воды лежит  в горных и ледниковых районах. Во всех озерах, болотах, созданных человеком водохранилищах и в почве содержится еще 500 тыс. км3 воды.                                                                                                2ученик: Вода присутствует в атмосфере, даже в самых безводных пустынях, всего 14 тыс.км3 Вода  на Земле никогда не остается неподвижной. В природе всегда существует вечный круговорот воды, связывающий воедино все водные ресурсы нашей планеты: в атмосфере, гидросфере, биосфере. Вода в природе постоянно обновляется. В кактусах полное обновление воды происходит в течение 28 лет, у черепах – за 1 год, у верблюдов за три месяца, у человека – за 1 месяц. Без воды человек может прожить только 3 дня.  В то время как без пищи – 30-50 дней.

3 ученик: Человечество потребляет огромное количество пресной воды – в основном на промышленные и сельскохозяйственные нужды. Главный потребитель воды – сельское хозяйство. Наиболее водоемкие отрасли промышленности – горнодобывающая, сталелитейная, химическая, нефтехимическая, целлюлозно-бумажная и пищевая. На них уходит 70% всей воды, затрачиваемой в промышленности. 

4 ученик: Бурное развитие всех отраслей промышленности может повлечь за собой недостаток пресной воды. Чтобы изготовить 1 кг бумаги, требуется 100 л воды; чтобы вырастить корову требуется 100 л в сутки. Экономисты посчитали, что все фабрики и заводы России «выпивают» за минуту целую реку Волгу. И это неудивительно. На производство одной тонны металла идет 500 тонн воды, на производство одной тонны капрона в 7-8 раз больше. В водоемы попадает большое количество бытовых и промышленных загрязнений. Например, в мире количество бытовых сточных вод превышает 200 л в сутки на одного человека. Особенно опасными в сточных водах считаются нефть и нефтепродукты, ионы тяжелых металлов, пестициды и другие вредные вещества. 

5 ученик:  На все виды водопользования тратится 2200 км3 в год. На разбавление стоков уходит почти 20% ресурсов пресных вод мира. Расчеты показывают, что даже если очищать все сточные воды, то все равно на их разбавление потребуется 30-35 тыс. км3 пресной воды. Это означает, что водные ресурсы близки к истощению. Таким образом, человек, сбрасывая неочищенные воды, загрязняет неиспользованную воду и делает ее непригодной для своих нужд.

  6 ученик:  Потребление воды связано с развитием цивилизации: чем выше ее уровень, тем больше потребляется воды. К началу XXI в. среднее потребление воды составило более 200л в сутки на человека. Это приводит к недостатку пресной воды.  Известны многие страны, которые сейчас испытывают дефицит воды: Япония, Италия, Тунис, Эфиопия, Пакистан, Афганистан и многие другие. В  странах Аравийского полуострова, а также на многих островах,  где почти полностью отсутствуют собственные источники пресной воды, используется морская опресненная вода. На привозной воде живет целая страна Алжир. Статистические исследования, охватившие многие страны мира, показывают, что 80% всех заболеваний связаны с плохим качеством питьевой воды и нарушением санитарно-гигиенических норм водоснабжения. И еще одна цифра: от болезней, связанных с водой, страдает треть населения планеты, то есть 2 млрд человек. 

Учитель:   Вода занимает особое положение среди природных богатств Земли – она незаменима, поэтому человечество должно рационально использовать и беречь воду -  основу жизни на Земле. Чтобы избежать " водяного голода ", ученые предлагают опреснять воды Мирового океана. И сейчас по всей Земле строят дистилляционные установки для получения пресной воды. 

 «Вот такое необыкновенное вещество - обыкновенная вода – краса природы!» - сказал замечательный русский писатель С.Т.Аксаков.

Станция шестая – «Охраняй-ка»

1 ученик: Вода является необходимым источником нормального функционирования всех экосистем Земли. К сожалению, уже сегодня воды не хватает во многих частях мира. По данным экспертов ООН, примерно одна шестая часть населения не имеет доступа к питьевой воде, а одна треть – к воде для бытовых нужд. Глобальное изменение климата ещё больше осложнило ситуацию с водой. 

Генеральная ассамблея ООН 09.12.2003 провозгласила период с 2005 по 20015гг. Международным десятилетием действий «Вода для жизни.» Было подчёркнуто, что вода является движущей силой для устойчивого развития и ликвидации нищеты и голода.

2 ученик: Проблема с пресной водой заключается не только в её дефиците, но и в том, что попадание в воду удобрений и вредных химических веществ ставит под угрозу её качество, а также создаёт опасность для здоровья населения.

:Согласно подсчётам, причиной 80 процентов заболеваний в развивающихся странах служат отсутствие безопасной воды и плохие санитарно-гигиенические условия. Каждый год по этой причине умирает более 5 миллионов человек – в 10 раз больше, чем в среднем количество людей, ежегодно погибающих в войнах. Более половины таких жертв – дети. За последние 10 лет от диареи погибло детей больше, чем людей во время вооруженных конфликтов, которые произошли после Второй мировой войны.
3 ученик:  Хотя вода занимает 70 процентов поверхности Земли, только 2,5 процентов из них – пресная вода, а остальное – вода морская. 


Учитель: Вода! Необыкновенное чудо. Сколько нужно человеку воды? В 1890 г. Горожанин расходовал в сутки 11 литров воды. В 1914 г. – уже 66 литров. На сегодняшний день – около 300 литров. На мытье рук – 6-8 литров. Душ –15-20 литров в минуту. Принятие ванны –150 литров. А питье, приготовление пищи, влажная уборка, полив комнатных растений. 
Запасы пресной воды на нашей планете ограничены и постепенно истощаются. Какой вывод мы можем сделать из всего услышанного? -
Воду надо беречь! Это должен понять и запомнить каждый. Беречь воду – значит беречь жизнь, здоровье, красоту окружающей природы.
Приведём некоторые примеры по утечкам воды: 
 Капает из крана – в сутки до 24 литров , в месяц до 720 литров. 
 Течёт из крана – в сутки дот 144 литров, в месяц до 4000 литров. 
 Протекающий кран приводит к потере 7000 литров воды в год при медленном капании; когда же капли следуют одна за другой, то потеря воды может составить до 30000 литров в год 
 Унитаз, в котором вода   бежит постоянно невидимым ручейком, теряет до 100000 литров воды за год; заметный для глаза поток воды означает потерю около 400000 литров воды. 
Приёмы снижения расходов воды:
 Если вы пользуетесь ванной, для этого требуется обычно до 150 литров воды; в случае использования душа расход воды примерно равен 10 литров в минуту. 
 Следите за неисправностью санитарно-технических устройств; установите надёжную технику, уменьшающую утечки воды. 
 Не оставляйте без надобности открытыми краны. 
 Не используйте проточную воду для мытья посуды и других целей, целесообразно использовать раковину. 
 Для того чтобы вымыть лицо, руки, почистить зубы, достаточно небольшой струи или нескольких стаканов воды вместо множества литров, теряющихся с мощной струёй. 
 Поставьте прибор учёта воды и следите за расходованием воды. 

Соблюдая эти простые правила, за год можно сэкономить целое озеро диаметром 200 м и глубиной 2 м. кроме того, будут сэкономлены химикаты, которые применяются для очистки воды, и энергия, которая используется на ее нагрев и перекачку. 

Станция седьмая, конечная – «Отдыхай-ка»

 Учитель: Внимание! Сейчас вам понадобится проявить фантазию и умение. У каждого из вас на столе лежит листок бумаги, где изображен контур капли воды. Попробуйте ее преобразить (дорисовать), чтобы она превратилась в объект (животное, растение, либо во что-то из неживой природы), который содержит воду. 

III. Рефлексия:
Цветопись:

Красный – очень понравилось

Желтый – было интересно

Зеленый – неинтересно

IV. Домашнее  задание : написать мини-сочинение на тему : «Жила- была  росинка…» или нарисовать рисунок по этой же теме.

V. Подведение  итогов.

